新课标背景下初中英语分层作业设计研究

张丹丹

亳州市第三十一中学, 安徽省亳州市, 236800;

摘要: 随着《义务教育英语课程标准(2022 年版)》的发行和落实, 教师们更加关注义务教育阶段的作业设计和布置, 但因学生数量多等客观因素, 教师们仍然更倾向于传统作业。为了进一步探索更有效的英语作业的布置方式, 本研究以新课标为基础, 探讨初中英语作业的分层设计, 期望本研究结果能鼓励更多教师们合理设计作业, 帮助学生们更好地发展。

关键词: 初中英语; 分层作业; 设计研究 **DOI:** 10.64216/3080-1494.25.03.055

引言

2022 年 4 月 8 日,《义务教育英语课程标准(202 2 年版)》正式颁布,其中规定: "要因材施教,教师应为不同能力和学习风格的学生设计不同难度的任务,布置分层作业,组织开展生动多样的活动,如对话、短剧表演、歌曲演唱、故事创作、海报设计等"。因此,教师需要了解学生的实际情况,为不同层次的学生设计有针对性的作业,从而促进学生共同成长。然而,并非所有教师都意识到作业的重要性。根据作者的学习经历以及实习期间的观察和调查,教师们注重课堂活动的设计,而相对忽视作业。知识的巩固主要依赖常规作业,这无法确保所有学生都能取得最大程度的进步。

为了改变初中英语学习中教师不重视作业设计、学生对常规作业不感兴趣等现状,寻找更科学的作业设计方法,作者尝试设计能够满足不同学生不同需求的分层作业。这不仅能减轻学生的学业负担,还能让他们获得成就感,帮助他们建立自信。因此,在教育实习中,作者以自己班上的学生为研究对象,布置分层作业,试图证明分层作业的有效性。

1 研究方法

1.1 研究问题

本研究探讨新课标背景下分层作业的设计。基于多元智能理论和 "i+1"原则,通过分析学生的成绩、问卷调查结果,展示七年级一个班级学生的成绩、作业完成情况和对英语作业态度的变化。研究进而探讨分层作业对学生英语学习的影响,并总结出一些分层作业设计的建议。本研究的具体研究问题如下:

在新课标背景下,分层作业对初中生英语学习兴趣

和成绩有何影响?

教师在设计和布置分层作业时能获得哪些启示?

1.2 研究方法

作者采用了问卷调查法。

本研究的问卷调查进行了两次,即实验前和实验后。 第一次问卷调查旨在了解学生的学习情况和他们对常 规作业的看法,以便作者更好地了解学生,更好地设计 分层作业。第二次的主要目的是了解学生对分层作业的 态度、接受度和评价,并调查分层作业对他们学习的影 响。两者都为改进分层作业的设计提供了数据和新思路, 为作业设计提供了实践依据。

2 结果与讨论

2.1 结果与分析

2.1.1 两次考试学生成绩结果与分析

经分析,三组学生的平均分均有所提高。其中,C 组学生进步最大,提高了 7.48%,其次是 B 组学生, 提高了 7.41%,而 A 组的提高幅度最小。这表明在布 置分层作业后,所有学生都取得了进步。A 组学生由于 基础已经比较扎实,成绩可能没有显著提高。

2.1.2 问卷调查结果与分析

作者共进行了两次问卷调查。第一次是为了评估学生对传统作业的看法,帮助教师更详细地了解学生。第二次问卷调查的主要目的是了解实施分层作业后学生对英语作业态度的变化。

(1) 实验前的结果与分析

实验前的问卷调查用于了解七年级学生英语作业 的设计与布置情况,包括作业量、难度、类型以及学生

对当前传统英语作业的感受。实验前,向该班 53 名学生发放了实验前问卷,有效问卷回收率为 100%。

结果显示,对于大多数学生来说,书面作业是可以接受的,作业量也是如此。他们通常花费半小时到一小时完成作业。60.38%的学生认为当前作业对他们来说有点难,这表明教师运用了"i+1"原则。然而,教师是根据全班的平均水平来确定"i"的,这并不适用于所有学生。此外,他们花在口头作业上的时间较少,大多在半小时以内。这是因为口头作业的检查和评价不及时,可能导致一些学生不认真对待。这一结果也反映出当前学生的作业大多是书面作业,再加上一些记忆任务。总体而言,作业形式枯燥乏味,无法有效激发学生的学习兴趣。

当被问及最喜欢的作业时,54.72% 的学生选择了书面作业,因为他们受考试制度的影响,潜意识里认为书面作业更能帮助他们提高考试成绩。86.79% 和33.96% 的学生更喜欢趣味性作业和实践探究类作业。此外,只有少数学生表示他们以前的老师总是设计或尝试设计分层作业,这反映出教师没有根据学生的差异布置作业这一问题。32.08% 的学生认为作业很无聊,一些学生认为当前作业量很大但对提高成绩效果甚微,37.74%的学生认为作业无法满足他们的个人需求。这些数据为作者后续设计分层作业提供了重要指导。

可以看出,学生对完成作业的热情并不高,60.38%的学生按照教师的要求完成作业。22.64%的学生愿意并积极地做作业。此外,当他们遇到困难时,大多通过各种渠道寻求答案。但值得注意的是,只有 11.32%的学生选择与同学合作寻找答案,更多的学生愿意上网搜索答案,这表明学生没有意识到合作的重要性。这提示作者应布置适当的小组任务,帮助学生认识到这种学习方法的有效性,培养合作学习的能力。

经调查,学生对英语作业有较高的期望。47.17%的学生希望提高自己的英语应用能力,几乎所有学生都希望巩固知识。因此,教师应通过丰富作业形式来保护和培养他们的积极性,让学生通过学习和作业实现自己的期望。虽然只有 26.42% 的学生认为传统作业有助于培养他们学习英语的兴趣,但超过一半的学生在完成作业后没有额外的时间和精力学习英语。因此,基于教师两个月的观察和问卷调查结果,教师开始布置分层作业,并进行了第二次问卷调查。

(2) 实验后的结果与分析

实验后的问卷调查旨在了解实施分层作业后学生对作业的态度是否发生变化,兴趣是否有所提高。同时,需要验证教师设计的作业是否合理科学,是否能被大多数学生接受。因此,实验后,向该班 53 名学生发放了实验后问卷,有效问卷回收率为 100%。

经分析,60.38% 的学生能在半小时内完成作业,与实验前的结果相比增加了220.00%。更值得注意的是,学生对作业的看法发生了显著变化,83.02% 的学生认为作业量可以接受,增加了12.82%,这意味着作业量在他们的能力范围内。此外,作业类型更加多样化。学生有了更多趣味性和实践探究性的作业,分别增加了142.86%和270%,这意味着他们能够更好地发展创造性思维和实践能力。

可以看出,布置分层作业后,学生对作业的看法发生了变化,选择书面作业的学生数量下降了 44.83%。 学生更倾向于选择实践探究类任务,增加了 83.33%。 此外,问题 7 和问题 8 表明,实验前,学生认为传统作业存在问题,特别是作业不能根据个体差异布置。实验后,学生感受到自己的差异被考虑到了,更多的学生认为现在的作业设计几乎没有或没有问题。这表明他们对分层作业的接受度高于传统作业,并承认分层作业对他们的英语学习有更好的效果。

与实验前的结果相比,选择积极认真完成作业的学生数量增加了 191.67%。这表明更多的学生积极参与作业。只有一名学生需要在父母的监督下完成作业。这是因为分层作业考虑到了学生的不同水平,并提供了不同层次的作业,使大多数学生能够独立完成作业,并有信心和热情自己完成。此外,当他们遇到困难时,选择合作的学生数量增加了 400.00%,这表明教师布置的合作任务是有效的。学生认识到这种方法的有效性,并增加了参与小组活动的意愿。上网搜索答案或放弃的学生大幅减少,表明学生对作业的态度有了良好的趋势。

经调查,学生们对家庭作业的态度发生了转变,并且朝着正确的方向发展。认为做作业只是为了应付老师的学生比例从 32.08% 下降到 5.66%,降幅达 82.35%;而认为学习英语是为了提升自身能力的学生比例则增长了 88.00%。学生们对完成作业有了更准确的认识,对自己未来的学习目标和发展方向也有了更深刻的理解。此外,实验前,仅有 26.42% 的学生认为作业能够提高成绩并培养英语学习兴趣;实验后,这一比例上升至 54.72%,增幅达 163.64%。这些学生认可分层作业

的积极作用,并表示分层作业让他们有时间自主学习作业之外的知识。这表明分层作业减轻了学生的负担,符合新课程标准的要求,能够促进学生的全面发展。

2.2 讨论

本部分主要探讨分层作业设计的有效性及启示。

2.2.1 分层作业设计的有效性

分层作业在以下几个方面具有有效性。

首先,最明显的变化是学生学业成绩的提高。从两次考试成绩的对比来看,他们的成绩有了一定的提升,尤其是中等水平的学生,进步最为显著。这表明分层作业能够提高学生的学业成绩。

其次,分层作业能够改变学生对英语学习的态度,能提高他们对英语学习的兴趣。根据问卷调查,在实施常规作业时,大多数学生认为作业枯燥乏味、形式单一,对英语失去了热情。根据教师访谈,并非所有学生都认真完成常规作业。然而,当布置分层作业时,学生更愿意完成任务,因为他们知道这个层次的作业符合自己的能力。他们的动力来自于完成作业后能获得的成就感,而不是完成常规作业后通常会有的挫败感。同时,作业量的减少减轻了学生的压力,他们能在更轻松的氛围中完成作业,这间接激发了他们的批判性思维。因此,分层作业对学生对待英语作业和英语学习的态度产生了积极影响。

2.2.2对分层作业设计的启示

本研究对分层作业设计有以下几方面的启示。

首先,教师应自觉设计和布置分层作业。如今,中国高度重视学生的全面发展教育。教师不仅要注重提高学生的考试成绩,还要帮助学生找到最适合自己的学习策略和方式,从而根据他们的特点弥补不足。教师应尊重学生的主体性,更加关注学生的主观学习体验,以便弄清楚不同水平学生的实际情况,并根据他们的实际需求设计有针对性的作业。因此,分层作业不仅仅是设计作业,教师还需要评价学生的日常表现,这意味着教师的工作贯穿于整个过程。

其次,教师需要科学、合理、动态地对学生进行分层。设计分层作业的前提是先对学生进行分层。虽然根据成绩分组是最简单、最快捷的方式,但并不科学。因为一次考试的结果不能代表学生的真实水平,有些学生可能超常发挥,有些学生可能因压力过大而发挥失常。

此外,按成绩分组可能会在不经意间打击一些学生的自信心和自尊心。因此,教师需要根据学生在课堂上的学习情况、参与小组活动的情况以及完成常规作业的情况,对学生进行科学合理的分类,从而设计更有针对性的作业,帮助他们巩固课堂所学知识,满足他们对英语知识的不同需求。此外,学生分层不是固定不变的。学生作为动态的个体,在各个方面都在发展变化。因此,教师还应关注学生各方面的变化,实时对学生分层进行适当调整,以促进每个学生的发展。

第三,要注重作业质量。在新课程标准的启发下,分层作业应培养学生的语言能力、文化意识、思维能力和学习能力。这表明在设计英语作业时,教师必须注重作业质量,选择不同形式的作业。正如调查结果所示,学生更喜欢有趣的作业。教师应尽量避免单词抄写、课文听写以及重复性、枯燥的语法练习,选择尽可能多的符合学生需求的作业类型和形式。

3 结论

本研究在一定程度上证明了分层作业的效果,它能够提高学生的学习效率,间接提升教师的教学效果。研究还发现,分层作业并未得到广泛应用,一些教师对这种作业缺乏充分的了解,一些教师从未尝试设计分层作业,还有一些教师设计的作业不够科学。然而,研究发现绝大多数学生对分层作业给予了积极反馈。他们认为分层作业更适合自己的水平,激发了他们的学习兴趣,也让他们更愿意挑战自己去完成作业。因此,教师应该尝试分层作业,或者至少尝试将常规作业与分层作业相结合,以激发学生学习英语的热情和自主性。

参考文献

- [1] 曹秀华. 基于多元智力理论的分层作业设计[J]. 教育探索,2006,26(11):40-41.
- [2]程丽萍. 语文课程视野下的作业分层优化设计研究 [J]. 中国教育学刊, 2018, 39(S1): 181-184.
- [3]黄建华,潭理著. 初中英语作业分层设计的有效性探究[J]. 山东师范大学外国语学院学报(基础英语教育),2014,16(05):90-94.
- [4] 林海燕. 减负增效视域下初中英语分层作业设计与应用探析[J]. 内江科技, 2023, 44(09):146-147.
- [5] 罗生全, 孟宪云. 新时代中小学作业问题的再认识 [J]. 人民教育, 2021, 72(Z1): 15-18.